

四川11部门联合推进托幼一体化发展 鼓励幼儿园开设托班并给予补贴

华西都市报讯(记者 赵紫萱)近日,四川省教育厅等十一部门联合印发《关于推进托幼一体化发展的实施方案》(以下简称《实施方案》)。按照“普惠安全、循序渐进”的原则,四川将根据区域人口变化趋势和托幼一体化人民群众需求,科学规划幼儿园托位布局,多渠道拓展教育资源,全方位提升服务品质,高水平保障全域实施,积极推动学前教育与托育服务发展,不断满足人民群众幼有所育的美好期盼。

《实施方案》提出了推进托幼一体化发展的5项主要任务,包括拓展普惠托育资源、规范实施托幼服务、落实经费支

持、加强收费管理和加强队伍建设。

四川鼓励有空余学位或具备改扩建条件的幼儿园开设托班。支持有条件的幼儿园探索半日托、临时托等形式招收3岁以下幼儿。鼓励各地新建公办幼儿园时同步考虑托班建设。在新增住宅区的幼儿园规划中同步规划托位。城区、重点镇和中心镇可利用存量幼儿园改造后开设托班。鼓励民办幼儿园举办普惠性托班。

按照有关规定,托班要进行符合托育服务要求的改造,托班班级活动用房原则上设置在地面一层,不应设置在地下室或半地下室,同时配备符合3岁以

下年龄特点和国家相关安全质量、环保标准的家具、用具、玩具和游戏材料等。保障托幼儿童每日户外活动不少于2小时,增强托幼儿童体质,有效预防近视。

《实施方案》明确,对符合条件的公办幼儿园改扩建托班,我省将按照相关标准,给予一次性建设补助。对经属地卫生健康等部门联合认定、提供普惠托育服务的幼儿园,根据全日托在托人数和在托月数,按每人每月200元给予补贴。

对于大家关心的收费问题,《实施方案》规定,开设托班的幼儿园要将托班收费标准、收费依据、收费项目及投

诉举报电话等内容在醒目位置设立固定公示牌、公示栏予以公示。严禁跨学期收费,严禁擅自提高标准、擅自设立收费项目、强制或变相强制收费,严禁以托班名义乱收费。

为加强队伍建设,《实施方案》要求,每个托班应独立配备专任教师和保育员。落实公办幼儿园教师工资待遇保障政策,确保托班教师工资及时足额发放、同工同酬。民办幼儿园托班要参照公办幼儿园教职工工资收入水平,合理确定相应教职工的工资收入。幼儿园托班教职工依法全员纳入社会保障体系。

12月18日,四川省政府新闻办在四川新闻发布厅举行新闻发布会,省林草局有关负责人介绍“天府森林四库”建设阶段性成效并答记者问。会上,省林草局局长李天满介绍,自《建设“天府森林四库”实施方案》印发一年多来,全省各地与社会各界协同发力,“森林水库、粮库、钱库、碳库”建设取得积极阶段性成效,已成为四川林草高质量发展的靓丽名片。

四川“天府森林四库”建设取得阶段性成效 预计到今年底“林粮”产值达1800亿元

阶段性成效显著

“林粮”经营面积将达8300万亩

发布会披露,当前,全省森林生态系统生态服务价值超过2万亿元,总计涵养水源890亿吨,年均碳储量7000万吨。开发出CCER(中国核证自愿减排量)造林碳汇项目和林草碳普惠项目34个,完成首批林草碳普惠项目交易1.16万吨。

预计到今年年底,全省“林粮”经营面积将达到8300万亩,实现“林粮”产量1500万吨、产值1800亿元,生态旅游康养综合收入超过2200亿元。

为保障建设有序推进,四川构建了全方位配套保障体系,配套措施不断完善,金融支持力度也持续加大。

重点项目支撑

落地造林绿化等工程超200个

与此同时,重点项目建设成为重要支撑。四川组织实施中央财政国土绿

化试点示范、“双重”工程、防沙治沙、造林绿化等项目200余个,落实中省财政投资超过21亿元。

2025年,新开工重点区域重点工程项目15个,完成营造林523万亩。全省备案储备林项目171个,规划建设总面积1863万亩、总投资1851亿元,现有116个项目获得金融机构授信946.2亿元、96个项目已获得放款243.2亿元,完成储备林建设177.4万亩。

省级财政累计安排“森林粮库”专项资金16.8亿元,支持建设重点项目20个、高质量县10个、现代园区30个、“林粮”基地100个。

实施五大重点举措

擘画示范省建设新蓝图

2026年是“十五五”规划的开局之年,李天满表示,四川将深入落实《建设“天府森林四库”实施方案》,持续高水平打造全国“森林四库”建设示范省。

具体将实施五大重点举措:一是突出优势、分类推动,因地制宜开展造林绿化与生态治理,加快自然保护地体系建设,壮大木本粮油、竹产业、林下经济等特色产业,扩大碳汇交易规模。二是抓实项目、拉动投资,推进国土绿化、国家储备林等重大项目,完成20个“天府森林粮库”建设项目,启动首批50个“天府森林四库”项目并给予省级财政补助等。三是深化改革、创新驱动,完善集体林地经营权流转机制,推进“1+10”集体林改省级试点,开展科技联合攻关与“揭榜挂帅”,推广适配性林草机械装备。四是强化引领、主体带动,招引头部企业,培育“专精特新”企业与新型经营主体,鼓励国有林场探索资源有偿使用,推广“公司+合作社+农户”“国有林场林区+村集体”等发展模式。五是强基固本、广泛发动,加快乡镇林业工作站建设,完善林区基础设施,加强政策技术指导与生态效益监测。

华西都市报-封面新闻记者 荀春

四川前11个月 外贸进出口额9343.8亿元

12月18日,记者从成都海关获悉,今年前11个月,四川货物贸易进出口9343.8亿元,规模位列全国第八,其中,出口5510.3亿元,进口3833.5亿元。

进出口市场、商品更加多元。前11个月,四川与全球230余个国家(地区)有贸易往来,对中亚、西亚、北非等新兴市场进出口均实现较快增长。进出口商品更加丰富,种类超过8000种,较2024年同期增加近500种。

外贸主体队伍不断壮大。前11个月,四川越来越多的企业走向国际市场,有进出口实绩的企业数量同比增加10.6%,民营、外资、国有三类外贸主体企业数量均有增加,其中,民营企业数量占比9成以上,合计进出口3323.2亿元。

成都、绵阳等市州保持增长。前11个月,成都进出口7750亿元,同比增长2.6%,占全省外贸总值的82.9%,核心作用持续发挥。同期,绵阳进出口281.2亿元,同比增长3.3%。此外,自贡、雅安等市州发展态势良好,实现两位数或以上增长。

四川省商务厅相关负责人介绍,今年以来受抢出口效应递减和美西方贸易壁垒双重影响,外贸承压前行。加力冲刺四季度,外贸企业服务专班正稳步推进稳外贸“百日攻坚”,强化运行调度,奋力实现全年外贸稳住万亿规模目标。

据川观新闻



老朋友常相见

欢迎订阅2026年华西都市报



扫码订阅